ОУ:Муниципальное  дошкольное образовательное учреждение «Центр развития ребенка – детский сад №25 «Василек»

Занятие разработала: воспитатель  Смирнова О.С.
Тема:  «Воздух-невидимка»

Приоритетная деятельность: поисково-познавательная 

Цель: создать условия  для развития интереса детей к опытно – экспериментальной деятельности.

Задачи:                                                                                                                            

  Обучающие:                                                                                                                                  

   -познакомить детей с некоторыми свойствами воздуха и способами его обнаружения. – расширить представления  детей о значимости воздуха в жизни человека.                         

 –расширить и активизировать словарный запас детей: невидимый, прозрачный, бесцветный, безвкусный, легкий.                                                                                    Развивающие:                                                                                                                                           

 - развивать познавательный интерес в процессе экспериментальной деятельности.      

 –развивать умение устанавливать причинно-следственные связи,  умение делать выводы.                                                                          Воспитательные:                                                                                                                                    - воспитывать интерес к окружающему миру.  – воспитывать понимание бережного отношения к воздуху, как природному богатству.

Предшествующая работа: наблюдение за ветром, игры на прогулке с вертушкой, изготовление веера из бумаги, чтение стихов о ветре.Оборудование: мультимедийное оборудование, презентация «Воздух в жизни человека», красивая большая коробка с воздушными шарами и игрушками из шаров, халаты или накидки для детей, лист бумаги, веер на каждого ребенка, стаканчики с водой, трубочки, полиэтиленовые пакетики, таз с водой, пахучие вещества в киндер - сюрпризах, зеленые карандаши, стеклянные бутылочки, листы с картинками ( туалетная вода, соль, апельсин, чеснок, стакан с водой), надувные игрушки.

	Этапы 
	Используемые методы и приемы работы 
	Действия педагога
	Деятельность детей
	Предполагаемые результаты

	1.Вводный
	Приём 1

Игровой момент
	-Ребята, я  Вам принесла что-то интересное! (обращает  внимания детей на коробку).

-Вы можете узнать, что это, отгадав загадку!
	Дети подходят к педагогу и рассматривают необычную коробку
	Мотивация к деятельности: вызов интереса и привлечение  внимания 

	
	Приём 2

«Отгадывания загадки»
	Загадка: «Держу его за поводок, хотя он вовсе не щенок. А он сорвался с повадка и полетел под облака» ( воздушный шар)
	Дети  предлагают варианты ответов для отгадывания загадки.
	Развитие мышления

	
	Приём 3 «Эффект неожиданного появления» 


	Воспитатель открывает коробку и оттуда вылетают воздушные шары.
Обращается к детям:

-Что это, ребята? (ожидает ответы детей)

-Ребята, почему шарики называются воздушными? (шары надувают воздухом)
	Дети берут шарики в руки рассматривают их, играют.
	Эмоциональное оживление

	
	Приём 4

«ситуативный разговор»


	Проблемные вопросы  детям:

- Вы  видите в шарах воздух? ( нет)

Я тоже не вижу, но знаю, что он там есть.

Давайте спустим один шарик.

- Что с ним произошло? (сдулся). В шарике нет воздуха, но воздух всегда  вокруг нас.

Воздух никто не видит, поэтому его называют     « невидимка».


	 Дети дают речевые гипотезы  и предположения.
	Речевая активность.



	
	Приём 5 «Приглашение в лабораторию»


	- Кто хочет узнать, что такое воздух и его свойства?

Приглашаю вас в нашу лабораторию.

- Лаборатория – помещение , где проводят опыты., в лаборатории нужно соблюдать правила:

1. Соблюдай тишину в лаборатории.

2. Не толкай соседа во время работы.

3. Сначала подумай, потом сделай.

4. Убери за собой рабочее место.

 Наденьте халаты и подходите к столам.


	Дети высказывают свои желания. Слушают объяснение педагога.
	Детям предоставляется право выбора деятельности

	II.Основной Исследовательские действия     

	Опыт 1 «Ветер – это движение воздуха»

Опыт 2 « Воздух легче воды»
	 Воспитатель кладет легкую салфетку на край стола и взмахом книги приводит салфетку в движение, салфетка падает со стола.

- Почему салфетка слетела со стола? Я до нее даже не дотронулась (ее сдул ветерок). Правильно, ветерок-это воздух, который движется.

-Хотите почувствовать, как движется воздух? Посмотрите, у вас на столе лежат веера, давайте ими помашем. Что вы, почувствовали? (наблюдают движение воздуха).

Делаем вывод: Ветер-это движение воздуха.

Дети, что в стакане? (ничего). Говорите, нет ничего. Тогда смотрите фокус.

Воспитатель переворачивает стакан вверх дном и медленно опускает его в тарелку с водой. Стакан не наполняется водой.

- Что же не пускает воду в стакан? (воздух). Опыт предлагается повторить детям.

-А теперь, наклоните стакан. Что появляется в воде? (пузырьки воздуха).

- Откуда они взялись? Это воздух выходит из стакана, а его место занимает вода. Интересно наблюдать, как воздух, попадая в воду, быстро поднимается пузырьками наверх. Они легче воды.

Делаем вывод: Воздух легче воды

	Дети наблюдают за действиями педагога, высказывают собственное мнение о том , почему салфетка слетела со стола. Дети самостоятельно выполняют практические действия с веером.

Дети наблюдают за действиями педагога, рассуждают, отвечают на вопросы, повторяют опыт самостоятельно, делают вывод.
	Через практическую деятельность открывают новые знания, делают выводы и умозаключения


	
	Опыт 3                            « Обнаружение воздуха»

Игра «Плавающие предметы»


	А чтобы увидеть воздух его надо поймать, возьмите пакетик. Что в нём? Дети: Ничего.                                                                А теперь набираем воздух и скручиваем пакетик. Давайте посмотрим, кто больше всех поймал воздух? На что стал похож пакет? Теперь выпустим воздух, каким стал пакет? Почему? Чтобы увидеть воздух, что надо сделать?                                                         Дети: Его надо поместить в «оболочку»Делаем вывод: Чтобы обнаружить воздух, нужно поймать его в оболочку.

Люди научились использовать «запертый воздух». (надувные лодки, игрушки, матрас, спасательные нарукавники, спасательный круг, шины)  Воспитатель демонстрирует картинки.               Предлагаю вам надувные игрушки, опустите их в таз с водой.                                                                                   – Что происходит?                                                                   Делаем вывод: игрушки не тонут, потому что внутри игрушек воздух. Воздух легче воды.


	Дети  участвуют в опыте, общении, высказывают свои мнения.

                         Дети играют с надувными игрушками, высказывают свои мнения почему игрушки не тонут
	Развитие любознательности, познавательного интереса. 


	
	Опыт 4 «Воздух находится внутри нас»


	А теперь еще один опыт (детям предлагается стакан воды и соломинка.)
-Подуйте в соломинку. Что появляется на поверхности воды? Почему появляются пузыри? (воздух выходит из воды). А откуда берётся воздух? Из нас.

Делаем вывод: Воздух находится внутри нас.


	Дети самостоятельно выполняют практические действия, обсуждают, делают вывод
	

	
	     Игра «Раздувайся пузырь»


	Ребята мы поработали, и все устали.                                           Давайте отдохнём, выходите на ковёр, поиграем в игру                     « Раздувайся пузырь»                                                                           


	Дети двигаются, показывают движения за педагогом, дыхательные упражнения.
	снижение утомления и напряжения у детей.

	
	Опыт 5 « Чистый воздух не имеет запаха и цвета»
	Ребята, посмотрите вокруг, вы видите воздух, какого он цвета? (бесцветный)
-Вдохните ртом воздух и попробуйте, какого он вкуса? (безвкусный).

-Вдохните носом воздух. Какого он запаха? (без запаха).

Вывод: Чистый воздух не имеет цвета, запаха, вкуса.

А сейчас ребята, я хочу вам показать, что воздух может иметь запах.

Я приготовила для вас сюрпризы с различными запахами, попробуйте отгадать, чем будет пахнуть воздух, если оставить этот предмет, лежащий в помещении.

Воспитатель подготавливает пахучие вещества в киндер-сюрпризах (чеснок, апельсин, лук, лимон, ветки ели и т. п.).

Дети отгадывают запахи.


	Дети выполняют практические действия, отвечают на поставленные вопросы, рассуждают и делают выводы.
	

	
	Задание на карточках
Опыт 6 «Воздух можно услышать» 

Опыт 7 «Можно ли жить без воздуха?»

Просмотр презентации « Как воздух помогает в жизни человека»
	Воспитатель: А теперь давайте сделаем вывод, мы сказали прежде, что чистый воздух не имеет запаха, а когда воздух будет иметь запах (Итак делаем вывод: Чистый воздух не имеет запаха, но может передавать запахи других предметов.

Предлагаю вам обвести зеленым карандашом на  листе те предметы, которые могут наполнить воздух запахом.

Ребята, вы знали о том ,что воздух можно услышать? Возьмите по одной бутылочке, приставьте к нижней губе и подуйте в горлышко.

- Что услышали? ( возникает звук)

Приложите к губам край тонкой бумаги и подуйте вдоль нее так, чтобы получился звук.

- Приложите пальцы к горлу во время разговора.

- Чувствуете дрожание?

Вывод: Звук рождается тогда, когда дрожит воздух. Мы разговариваем и слышим благодаря воздуху.

Ребята, а если мы с вами, закроем рот и нос, и не будем дышать, как вы думаете, мы выживем?

Дети: нет

Делаем вывод: Человек не может без воздуха жить.

Без воздуха не могут жить животные, птицы, растения.

Предлагаю вам посмотреть фильм о том, как воздух помогает в жизни человеку.

(Ветер крутит лопасти мельницы, приводит в движение жернова, мелет муку.  Вентилятор – крутит лопасти и охлаждает помещение в жару. Надувные лодки и матрасы накачивают воздухом и плавают по реке. Свисток и муз. Инструменты издают различные звуки, когда в них подуют. Автомобильные шины накачивают воздухом, чтобы машина могла ездить. Что случиться, если проколоть колесо? Шина спустит, машина не поедет.

Феном мама сушит волосы, с помощью горячего воздуха.и т.д.)

Воздух очень важен в жизни человека, поэтому его нужно беречь, не загрязнять.


	Дети обводят карандашом предметы, которые могут наполнить запахом воздух и объясняют свои действия.

Дети выполняют практические действия с бумагой, бутылочками. Обсуждают с педагогом. Отвечают на вопросы и делают выводы на основе своих наблюдений.

Дети смотрят презентацию
	

	III. Рефлексивно - оценочный


	«Рефлексия»


	Ключевые вопросы детям для обсуждения:

- Какие открытия вы сегодня сделали?

-где вам пригодятся полученные знания ?

 
	Участие детей в диалоговом общении  с педагогом. 

Дети  делятся своимивпечатлениями.
	осмысление, новых знаний,
выражение собственных мыслей, чувств.




